

Законодатель, устанавливая различные уголовно-правовые последствия, предполагает различную типовую степень общественной опасности. Возникает закономерный вопрос, в чем же причина различия в санкциях за два схожих по общественной опасности деяния? Думается, что законодатель, установив альтернативные меры ответственности в санкции ст. 184 УК по сравнению с ч. 1 ст. 183 поступил более дальновидно, так как при назначении наказания обвиняемому у суда имеется возможность полно и всесторонне учесть все обстоятельства дела и применить надлежащее уголовно-правовое воздействие к виновному.

## ТЕРРОРИЗМ: НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРОФИЛАКТИКИ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ

*О. Г. Никитенко, Белорусский государственный университет*

Эффективные и действенные механизмы по предупреждению терроризма и борьбе с ним необходимо связывать с учетом не только его существенных черт, но и новых характеристик, приобретение которых для терроризма предопределено влиянием ряда объективных факторов.

Изменения, которым терроризм подвергается на современном этапе, предопределяют изменение стратегии по предупреждению и борьбе с актами терроризма. Для террористов существует более доступная возможность беспрепятственно использовать химические и биологические субстанции, которые при совокупности определенных обстоятельств и факторов являются не менее опасными, чем иные средства массового уничтожения, но которые намного легче приобрести или получить в кустарных условиях.

Весомое значение в достижении террористами желаемого социально-психологического эффекта играет деятельность СМИ, для которых успешная конкуренция напрямую связана с объемом новой информации, ее сенсационностью и скорейшим доведением новостей до аудитории. По-степенно такая цель террористов, как убийства и разрушения, утрачивает свою первоначальную смысловую наполненность. Совершая акты терроризма, виновные рассматривают результаты своих преступных деяний как новую информацию, которая активно используется террористами при осуществлении ими своей коммуникационной стратегии.

*Грамотная и тщательно продуманная информационная политика СМИ* позволит избежать негативного влияния и психологической деформации. *Весомым в профилактике терроризма* также является отслеживание контента в Интернете, например, о том, как правильно изготовить взрывное устройство из подручных материалов. Терроризм как явление объективной действительности характеризуется все большей нечетко-

стью организационной структуры, на смену линейной подчиненности, приходит иерархичная. Использование стратегии малых групп или индивидуалов-одиночек позволяет террористам успешно функционировать на протяжении сравнительно длительного периода времени. Учет социально-экономических факторов и парадигм развития общества и государства на современном этапе обеспечивает комплексный подход при профилактике терроризма. Повышение правовой культуры и юридической грамотности населения, например, путем проведения общественных мероприятий с привлечением профильных специалистов; обширная информационная кампания по разъяснению того, как следует поступать при обнаружении подозрительных объектов, несомненно, усиливают потенциал механизмов противодействия терроризму. Необходимо актуализировать содержательность профилактических мер в отношении несовершеннолетних граждан, например, информационная пропаганда среди детей и подростков, развитие их социальной активности и ответственности, наращивание социального партнерства между учреждениями образования и различными социальными институтами.

Полагаем, что усиление положений по профилактике терроризма в рамках самостоятельного раздела государственной программы по борьбе с преступностью и коррупцией будет способствовать упорядочиванию и повышению эффективности профилактических мер. Весомым шагом в профилактике терроризма является, в частности, скоординированная деятельность правоохранительных органов не только в рамках одного государства, но и на международном уровне; создание и поддержание в актуальном состоянии совместных профильных информационных баз или банков данных, тесная кооперация силовых структур при предупреждении актов терроризма. Комплексный подход на различных иерархических уровнях позволит уменьшить воздействие факторов, выступающих в качестве причин терроризма и сопутствующих ему обстоятельств, снизить влияние предпосылок и условий террористической активности.

## **КВАЛИФИКАЦИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРИ НЕНАДЛЕЖАЩЕМ СПЕЦИАЛЬНОМ СУБЪЕКТЕ**

*Д. В. Подлипский, Белорусский государственный университет*

Вопрос о квалификации действия специального субъекта и соучастников в случае, когда после совершения деяния установлено, что специальный субъект приобрел свой статус с нарушением правил его получения (ненадлежащий субъект) поднимался в литературе, однако подробному рассмотрению не был подвергнут.